

ADVERTISE IN  
THE BEST  
SLOVENE NEWSPAPER  
★  
Commercial Printing of  
All Kinds

# ENAKO PRAVNOST

EQUALITY

NEODVIŠEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

Čitatelji v:  
CHICAGU, NEW YORKU,  
DETROITU,  
sploh po in izven  
Amerike

VOL. XXXIX. — LETO XXXIX.

CLEVELAND, OHIO, MONDAY (PONEDELJEK), FEBRUARY 27, 1956

ŠTEVILKA (NUMBER) 40

## Zadnje vesti

Včerajšnji solnčni dan z najvišjo temperaturo 50 stopinj je bil le muha enodnevnica. Prišli smo nazaj v oblačno, hladno vreme in bo najvišja temperatura dneva 35, najnižja 24 stopinj. Enaka je vremenska napoved za jutri in imamo danes kakor jutri pričakovati nekaj snega in dežja. Ob Velikih jezerih ob kanadski meji sneži.

Cestno nadzorstvo Ohio je zapelo promet na 20 cestah. Voda je ceste preplavila.

V Evropi so našli 907 smrtnih žrtev zadnjega mraza in visokega snega, ki sta štiri tedne držala Evropo kakor v kličah. To število smrti pa seveda ni dokončno. Pravo število smrtnih žrtev bo znano šele ko bodo stili s svetom krajji, ki so bili vsled visokega snega in mraza odrezani od sveta. Še sedaj pa cenijo, da bo materialna škoda preseгла dve milijardi dolarjev.

V Washingtonu kakor v New Yorku gre huda besedna bitka o trditvah državnega tajnika John Foster Dulles, ki je rekel, da Sovjeti s svojo zunanjo politiko niso uspeli, na drugi strani pa je zahteval večjo ameriško pomoč tujini, določeno za več let naprej. Glavno časopisje rabi o Dullesu izraz, da je naiven diplomat. Ameriška pomoč tujini pa naj se sprti določa od leta do leta.

Predsednik republike Italije Giovanni Gronchi prispe s letalona v Washington danes opoldne. Kot državnemu poglavarju mu bodo izkazane vse časti. Gronchi ostane v Washingtonu štiri dni. V razgovorih v Beli hiši bo zahteval večjo ameriško pomoč Italiji, na drugi strani večjo besedo Italije ko gre za vprašanje zapadne Evrope.

Danes je zbrano zastopstvo 12 držav in to v New Yorku, da se porazgovorijo o uporabi atomske energije v civilne namene. Tudi gre za vprašanje kako skupno upravljati atomske surovine in energijo samo. Ruski delegat je za to, da naj to nalogo prevzame Varnostni svet Združenih narodov, Amerika pa da naj se ustanovi posebni urad pod okriljem Združenih narodov. Če bi imel besedo Varnostni svet, bi imelo besedo tudi tisto določilo statuta o pravici, da se uporabi veto.

Federalna blagajna je javila, da smo plačali od leta 1941 na osebni dohodnini "Income Tax" 500 milijard tega davka samo v federalno blagajno.

Družba Radio Corp. of America (RCA) je objavila promet lanskega leta. Družba je dosegla rekord, da je prodaja njenih izdelkov znašala preko milijarde dolarjev.

Otok Ciper v Sredozemlju je jabolko spora med Grki in Angleži. Danes je na otoku sam britanski minister za kolonije. Njegov prihod se spravlja v zvezo z novimi angleškimi predlogi kako rešiti ta spor. Vprašanje Cipra je izrabila pri zadnjih volitvah grška opozicija in žela velike uspehe. Ta opozicija pa ima program, da naj Grčija zapusti zapadni blok.

Argentina živi v hudi inflaciji. Vlada je bila prisiljena, da je dala zamrzniti cene hrani in oblekam, kakor so bile zadnjega oktobra lanskega leta.

## POLITIČNA BITKA ZA GLASOVE AMERIŠKIH FARMARJEV

WASHINGTON, 26. februarja—Tako republikanci, kakor demokratje so si na jasnem, da bodo pri prihodnjih volitvah ameriški farmerji odločilni. Republikanska stranka se je odločila, da bo nastopila z volilno agitacijo, da so velikanske zaloge živil v federalnih skladiščih krive, da današnji kmetijski pridelki nimajo prave cene. Vodstvo republikanske stranke je že določilo \$250,000 kot volilni fond samo za to, da se ta propaganda, katere začetnik je kmetijski tajnik Ezra Benson, tudi izvede. Demokratje vidijo na drugi strani, da bo najbolj učinkovito geslo, da si pridobijo glasove ameriških farmerjev to, da sprejme sedanji kongres zakon, po katerem bo določeno za najvažnejše kmetijske pridelke točna federalna podpora in to v višini 90 odstotkov paritete, to je, v razmerju stroškov in resnične cene, ki jo dobi farmer za svoj pridelek.

Federalno tajništvo za kmetijstvo je izdalo pregled o tem, koliko ima raznih živil na zalogi. Pšenice je 1,104,110,591 bušljev; koruze 861,139,191 bušljev; sira 362,433,936 funtov; masla 211,430,174 funtov; mleka v prahu 222,199,351 funtov; bombaža 9,688,930 bal; tobaka 1,009,090,043 funtov; riža 15,585,307 stotov; ješprenja 44,590,239 bušljev; ječmena 43,337,885 bušljev; volne 149,488,471 funtov. Te zaloge so ocenjene na \$7,745,000,000, stroški vzdrževanja in uprave same pa znašajo na dan \$1,000,000.

Kakor v Ameriki, tako preživljajo tudi v sosednji Kanadi križni farmerji. Kar dobijo kanadski farmerji za svoje pridelke, je isto, kar so dobili leta 1930, še hušja pa je primera med leti 1952 in 1955, ko so cene kmetijskim pridelkom padle za več kot polovico.

Tajništvo za kmetijstvo se mora pečati z vprašanjem kave. Cene kavi so v zadnjem času poskočile, ozadje pa je bila špekulacija. Veletrgovina je izrabila položaj v tistih južnoameriških državah, kjer pridelujejo le drugorazredno kavo, pridelek katere ni bil najboljši, pač pa je bil pridelalec prvorazredne kave velik. Sklicevali so se na pomankanje prve, pa so obe kavi zmešali, namreč v cenah in ceno kavi na splošno dvignili.

Tajništvo za kmetijstvo je k današnjemu položaju na kavinem trgu dalo tole pojasnilo. V letu 1956 bo na razpolago 46,500,000 vreč kave, ali 13 odstotkov več, kakor je bila povprečnost pred vojno. Tiste države, kjer se prideluje kava, bodo razpolagale z 38,250,000 vrečami kave za izvoz. V kraje, kamor

## IZREDNO VREME POVŠOD

Mislili smo, da je izrednega vremena deležna samo Evropa. Za konec preteklega tedna smo imeli v Ameriki viharje, ki so bili pravi tornadi, ali pa so jim bili podobni, pa so napravili veliko škodo. Začelo se je v Texasu, šlo pa je preko ameriške sredine na sever in vzhod. Prva poročila so poročala, da je bilo 16 ubitih, na desetine pa ranjenih, materialna škoda milijonska. Temperatura je padla v kratkem času dveh ur skoro za dvajset stopinj. Hudo je bil prizadet okraj Summerfield v Illinoisu. Ljudje so bili ubiti v postelji, ko se je podrl strop nad njim ali ko se je prevrnil dimnik na strehi. Tudi niso bili redki slučajji, da je tornado odnesel hišo, ko prevrnil, ali tresel v kako bližnje drevo. Mrzlo in vetrovno je bilo tudi v Clevelandu.

## TEŽAVE NEHRUJA JE TREBA RAZUMETI!

Za Indijo, ki šteje 375,000,000 ljudi, se potegujejo tako Amerikanci, kakor tudi Rusi. Amerikanci vidijo demokracijo, Rusi komunistično Indijo. Indija sama je kakor kvas. Predsednik indijske vlade Nehru ima s svojimi reformami velikanske težave. V Indiji je na desetine književnih jezikov, na stotine raznih narečij. Ko je hotel Nehru spraviti skupaj, kar govori en književni jezik, je nastala prava revolucija in tekla je kri.

V Indiji se vedno obstoje razni knezi, ki so silno bogati. Ko je bil jugoslovanski predsednik Tito na obisku v Indiji, je obiskal tudi te indijske kneze, ki so ga sprejeli v bajnih dvoranah, prav kakor poje pesem o "Indiji Koromandiji."

Teh knezov je v Indiji na stotine. Njihovo bogastvo je bajno. Veliki knez Nizam iz pokrajine Hilderabad, ki je 70-let star, ima premoženje, ki se ceni v dolarski valutni na dve milijardi dolarjev, a je znan kot velik skopuh. Pravi, da potroši na teden v dolarski valutni le \$3.50. Ta knez Nizam ima 40-letnega sina Azama, ki bo njegov naslednik, pa je velik lakohčivec in zapravilavec. V kratki dobi je zadolžil dvor za 14 milijonov dolarjev. Stari Nizam se ni pomišljal in je upravljal dvor naravnost.

Ukinejo naj se živila, ki se dostavljajo haremju princa Azama; prerežejo naj se električne žice, da ne bo harem razsvetljen. Oče pa je sinu le dovolil, da sme obržati še štiri uradne žene, 60 ostalih pa naj pospravijo kovčke in naj se vrnejo k svojim družinam—tudi ena reforma, ki se smatra v Indiji za temeljito. Ali je v našem smislu to kaka reforma in kako naj Nehru do dna reformira vse te indijske kneze, je pa več kot vprašanje.

Ukinejo naj se živila, ki se dostavljajo haremju princa Azama; prerežejo naj se električne žice, da ne bo harem razsvetljen. Oče pa je sinu le dovolil, da sme obržati še štiri uradne žene, 60 ostalih pa naj pospravijo kovčke in naj se vrnejo k svojim družinam—tudi ena reforma, ki se smatra v Indiji za temeljito. Ali je v našem smislu to kaka reforma in kako naj Nehru do dna reformira vse te indijske kneze, je pa več kot vprašanje.

## MANJ BREZPOSELNIH

Delavski urad v Columbusu je zadovoljen. Pravi, da se je zadnji teden prijavilo na novo za podporo radi brezposelnosti le 9,689 prosilcev, dočim jih je bilo teden popreje 13,880. Na listi, ki uživajo podporo radi brezposelnosti, je trenutno 64,213 brezposelnih.

## Vile rojenice



Vile rojenice so se zgledile prošli teden pri Mr. in Mrs. Raymond Skočaj, 1034 E. 171. St., in jima pustile krepkega sinčka, ki bo delal družbo dvema sestricama. Dali mu bodo ime Richard Mike. Mati in dete se nahajata v Huron Road bolnišnici in se dobro počutita. Ponosni oče je sin poznanih kulturnih delavcev Mr. in Mrs. Joseph Skočaj iz E. 171. St., ki sta postala s tem petični stari očka in stara mama, Mrs. Molly Trenta pa je postala sedaj tretjič stara mama. Čestitamo!

## OBČNI ZBOR RUSKE KOMUNISTIČNE STRANKE SE JE ZAKLJUČIL IN RAZŠEL

### NIKITA HRUŠČEV STOPA VEDNO BOLJ V OSPREDJE

MOSKVA, 26. februarja—Občni zbor ruske komunistične stranke, 20. po številu, je zaključil svoje delo, delegatej so se razšli. Zadnje zasedanje je bilo posvečeno volitvam raznih organov stranke in se je pokazalo, da so odpadli pristaši pokojnega Josipa Stalina, zmagali pa pristaši sedanjega glavnega tajnika stranke Nikite Hruščeva, ki ima posebno nalogo, da do prihodnjega občnega zbora izdelava nov program stranke.

### Volitve v Grčiji

Kadarkoli gre v kaki balkanski državi za splošne volitve, se volilni izidi ali javijo prezgodaj, ali pa nepozno. Če je diktatura, se javijo takoj; če gre za fabrikacijo izida, četudi na demokratski način, se javijo kasneje.

Constantine Karamanlis je predsednik grške vlade. Grčija je imela volitve. Opozicijo zoper njega vodijo tako komunisti, kakor fašisti. Prvi volilni izid v parlament, ki šteje 300 članov, je bil javljen: Karamanlis 151, opozicija 149 sedežev. Karamanlis si je sedaj položaj popravil in pravi, da je dobil pri volitvah 158 sedežev, opozicija torej le še 142. Večina sicer ni velika, je pa za Karamanlisa zadostna. Karamanlis tudi pravi, da je z izidom volitev posebno zadovoljen, ker so grški vojniki in oficirji na splošno volili za njega.

(Izid grških volitev je napravil na ameriško javno mnenje porazen vtis. Grčija je stalno odvisna od ameriške vojaške in gospodarske pomoči. Grčija je tudi članica Severno atlantske zveze. Grški komunisti in fašisti zahtevajo, da Grčija izstopi iz te zveze. Volitve pa so pokazale, da so grški volilci po večini z opozicijo.)

Važno je bilo dalje, da je občni zbor stranke posebej naglasil, da odklanja oboževanje ene osebe, enega diktatorja, vodstvo naj bo v rokah odbora, torej je povdarjen princip kolektivnega vodstva.

### Kdo je senator Case

Senator Francis Case zastopa Južno Dakoto. Ko je šlo za novo postavbo, ki naj da ameriški industriji naravnega plina popolno svobodo, je prišel senator Case na dan z bombom, da ga je hotela industrija plina podkupiti, da naj glasuje za zakon. Case je indirektno povzročil, da je predsednik Eisenhower dal svoj ugovor ali veto in zakona ni podpisal.

Senator Case je svojevrstni človek. Lansko leto so imeli v Beli hiši sestanek republikanski voditelji, senatorji in pomočniki Eisenhowerja. Šlo je za to, da se sprejme program Eisenhowerja za ameriško cestno omrežje. Case je takrat povedal pomočnikom Eisenhowerja, da ne mara biti pod nobenim diktatom Bele hiše.

V Južni Dakoti je governer Joe Foss, bivši marin, ki se je udeležil zadnje svetovne vojne in bil večkrat odlikovan. Pri letošnjih volitvah je hotel nastopiti kot kandidat za senatorja Južne Dakote in priti na mesto senatorja Casea. Governer je doma popularen, toda nastop Casea v senatu je napravil Casea politično tako močnega, da se proti njemu ne upa v Južni Dakoti nihče kandidirati, niti governer Joe Foss.

### Volitve v Grčiji

Kadarkoli gre v kaki balkanski državi za splošne volitve, se volilni izidi ali javijo prezgodaj, ali pa nepozno. Če je diktatura, se javijo takoj; če gre za fabrikacijo izida, četudi na demokratski način, se javijo kasneje.

Constantine Karamanlis je predsednik grške vlade. Grčija je imela volitve. Opozicijo zoper njega vodijo tako komunisti, kakor fašisti. Prvi volilni izid v parlament, ki šteje 300 članov, je bil javljen: Karamanlis 151, opozicija 149 sedežev. Karamanlis si je sedaj položaj popravil in pravi, da je dobil pri volitvah 158 sedežev, opozicija torej le še 142. Večina sicer ni velika, je pa za Karamanlisa zadostna. Karamanlis tudi pravi, da je z izidom volitev posebno zadovoljen, ker so grški vojniki in oficirji na splošno volili za njega.

(Izid grških volitev je napravil na ameriško javno mnenje porazen vtis. Grčija je stalno odvisna od ameriške vojaške in gospodarske pomoči. Grčija je tudi članica Severno atlantske zveze. Grški komunisti in fašisti zahtevajo, da Grčija izstopi iz te zveze. Volitve pa so pokazale, da so grški volilci po večini z opozicijo.)

### HČERKA MESTO MATERE

Včeraj se je prikazala clevelandski javnosti na prireditvi cirkusa Grotto Judy Kochs, mala hčerka plesalke Dorothy Kochs, ki je nastopala v nočnem klubu Gay Nineties. Ko je pred nekaj tedni neki ropar hotel klub okraštiti in je prihitala policija in je ropar streljal na policijo, je plesalka pograbila za njegovo roko in krogla je šla v drugo smer. V strelski bitki je bila Kochsova hudo ranjena, dvema policajema pa je rešila življenje. Kochsova ne bo mogla nikdar več nastopati, ker je delno paralizirana. V hrbtu ima še vedno kroglo in je navezana na stol za invalide. Zanj je bila prirejena javna zbirka, ki znaša že \$12,000.

### STAVKA V WESTINGHOUSE

Traja že 133 dni, začela se je 17. oktobra lanskega leta. Škoda je na obeh straneh milijonska. Delavci so na mezdah izgubili \$72,000,000, družba pa okrog \$400,000,000.

### V New York

Poznana Mrs. Ella Samanich, ki vodi lepotični salon Ella Beauty Salon na 5934 Storer Ave., se je podala v soboto v New York, kjer bo prisostvovala sestanku International Beauty Show v hotelu Statler v New Yorku. Tja bodo prišli frizerji in umetniki v lepotičju iz vseh delov sveta, ki bodo demonstrirali najnovije mode v tej stroki. Sestanki bodo od 27. feb. do 1. marca. Domov se vrne v petek.



### MICHAEL RENDULIČ HELEN RENDULIČ

V petek zvečer sta nagloma preminila na svojem domu na 440 E. 143 St. zakonca Michael in Helen Rendulič.

Pokojniki je bil rojen v Clevelandu ter je bil star 52 let. Delal je pri Fisher Body Co. Tu zapuščala očeta George, mater Mary, rojena Gombetz, brata John Rand, sestro Mrs. Ann Katuc in več sorodnikov. Pogreb se vrši v torek zjutraj ob 8.30 uri iz pogrebnega zavoda Joseph Zele in sinovi, 458 E. 152 St., na pokopališče Calvary.

Pokojnica dekleško ime je bilo Martick. Rojena je bila v Clevelandu in je bila stara 42 let. Bolehala je več let. Bila je članica društva Strivers H.B.Z. Tu zapuščala očeta Phillip, brata Peter in John, sestro Mary in več sorodnikov. Mati Helen, rojena Vuksanovič je umrla leta 1951. Pogreb se vrši v torek zjutraj ob 8.30 uri iz pogrebnega zavoda Joseph Zele in sinovi, 458 E. 152 St., v cerkev sv. Pavla na E. 40 St. ob 9.15 uri in nato na pokopališče Calvary.

### URBAN KARUN

V Detroit, Mich., je preminil v petek dobro poznan Urban Karun, stanujoč na 22202 Hull Ave. Star je bil 52 let ter je bil doma iz vasi Milje pri Kranju. Podlegel je raku.

V Detroitu zapuščala soprogo Anno, dve hčeri, Dorothy in Angela, obe poročeni Bernik, dva vnuka in sestro Mrs. Mary Košir, tu v Clevelandu brata Frank Karun, v stari domovini pa dve sestri Manco Juvan in Angelelo Kovač. Pogreb se vrši v torek zjutraj iz John B. Orlick pogrebnega zavoda na 17950 Woodworth Ave. in na ondnotno pokopališče.

### FRANCES BOGOLIN

Po večmesečni hudi boleznici je preminila v Lakeside bolnišnici Frances Bogolin, rojena Orehek, stanujoča na 5969 Mayfield Rd. Soprog Frank je umrl leta 1948. Doma je bila iz Moravov na Gorenjskem, kjer zapuščala sestri Albino in Ivanko ter več sorodnikov. V Ameriki se je nahajala 49 let in je bila članica društva Lunder-Adamič št. 28 S.N.P.J.

Tukaj zapuščala sinove Frank, Anthony in Joseph, hčer Frances in več sorodnikov. Pogreb se vrši v torek zjutraj ob 8.15 uri iz pogrebnega zavoda Joseph Zele in sinovi, 6502 St. Clair Ave., v cerkev sv. Vida ob 9. uri in nato na pokopališče Calvary.

### Sestanek in prodaja peciva

V Willson Junior High šoli se v sredo, 29. feb. ob 1.30 uri polpoldne vrši sestanek učitelstva in staršev učencev. Po seji bo prodaja peciva raznih narodnosti. Starše in javnost, ki se zanima za šolstvo, se vabi na poset.

# "ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by  
The American Yugoslav Printing & Publishing Co.  
6231 St. Clair Avenue Cleveland 3, Ohio  
Henderson 1-5311 — Henderson 1-5312

Issued Every Day  
Except Saturdays, Sundays, Holidays and the First Week in July

## SUBSCRIPTION RATES — (CENE NAROČNINI)

By Carrier and Mail in Cleveland and Out of Town: (Po raznašalcu in po pošti v Clevelandu in izven mesta):	
For One Year — (Za eno leto)	\$10.00
For Six Months — (Za šest mesecev)	6.00
For Three Months — (Za tri mesece)	4.00
For Canada, Europe and Other Foreign Countries: (Za Kanado, Evropo in druge inozemske države):	
For One Year — (Za eno leto)	\$12.00
For Six Months — (Za šest mesecev)	7.00
For Three Months — (Za tri mesece)	4.50

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3, 1879.

104

## SKLEPI RUSKIH KOMUNISTOV

(1)

Najvažnejši svetovni dogodek zadnjih dni je bil občni zbor ruske komunistične stranke. Ker ne gre za navadno politično stranko, marveč za stranko, ki ima v rokah tudi vso državno oblast, gre s tem, kar je stranka sklenila, tudi za to, kar naj bo veljavno za Sovjetsko zvezo kot državo. Danes sta najmočnejši državi na svetu Združene države in Sovjetska zveza.

Mi gledamo na sklepe ruskih komunistov z dveh strani. Na to, kar naj velja za življenje v notranosti Sovjetske zveze; na to, kako gledajo ruski komunisti na zunanji svet. Z drugimi besedami, na bodočo rusko notranjo in zunanjo politiko.

Ugotovimo tudi to, da je ruska komunistična stranka še vedno na stališču, da ne gre za organizacijo v masah, marveč za elitne člane. Kdor naj postane član ruske komunistične stranke, mora prestati trnjevo pot skušenj in preskušanj, predno ga stranka sprejme. Drugod v Evropi gre za mase v komunističnih strankah. Stranke so zadovoljne, če je čim več pristašev, pa ne gledajo na kvaliteto. Ruski komunisti so na svojem občnem zboru objavili zanimivo statistiko tako o državi, kakor o stranki. Sovjetska zveza ima 215 milijonov prebivalstva, ruska komunistična stranka pa šteje 7,215,505 pristašev. Teh dobrih sedem milijonov pristašev ima v rokah vso oblast. Na razpolago so nam slike z zborovanja, na njem je bilo 1,400 delegatov, pa če pogledamo obraze in obleke teh ljudi, moramo priznati, da gre res za elito, za ljudi, ki vedo, kaj hočejo.

Kar so sklenili za notranje rusko življenje, je vsebovano v petletnem gospodarskem načrtu. Beseda gospodarski načrt naj nas ne moti. V komunističnem gospodarskem načrtu ne gre samo za gospodarstvo, marveč načrt predvideva, kaj se bo v petih letih napravilo tudi na polju kulture, tudi na polju civilizacije. Z eno besedo, načrt zajame posameznika, kakor tudi rusko družbo v vsem njenem življenju. Novi petletni gospodarski načrt Sovjetske zveze naj se izpolni do leta 1960. Mi smo v svojih člankih tudi pred tem občnim zborom in pred tem načrtom povdarjali, da ima Sovjetska zveza cilj, da do leta 1960 postane gospodarsko ne samo neodvisna od zunanjega sveta, z drugimi besedami, da bo imela vse doma, kar bo rabila, marveč tudi, da bo njena splošna produkcija taka in tolikšna, da bo začela tekrovati s kapitalističnim svetom za svetovni trg. Ta sklep se nam zdi eden najvažnejših. Končno se mora Sovjetska zveza udeležiti v svetu, poleg morebitne vojne pa je udeleževanje vsake države v zunanjem svetu najvažnejše, ko se udeležuje gospodarsko. Sovjetska zveza, kakor je izjavil Nikita Hruščev, hoče v praksi pokazati, kaj se pravi—"Pa tekmuјmo!"

Ruski komunisti so tudi sklenili, da naj bo v stranki skupno, kolektivno vodstvo. Posvarili so vsakega, naj se pazi, da bi ga je ne prevzela slast po osebni diktaturi. Z drugimi besedami, Rusi so obsodili osebno diktaturo pokojnega Josipa Stalina. Na eni strani se nam zdi, da gre res za novo rusko notranjo politiko. Treba jo je razumeti. Ustanovitelj sovjetske države Lenin je bil pravi Rus, celo potomec nižjega ruskega plemstva. Lenin ni bil nikdar za osebno diktaturo, bil pa je za diktaturo stranke. Pokojni Josip Stalin je bil pravzaprav Azijec, doma iz Georgije. V njem je bila bistvena razlika, ki obstoja med pravim Rusom in Azijcem. V njem je prevladal Azijec. Znal si je pridobiti v svoje roke absolutno oblast, znal je tudi Rusom povedati, kdo da je. Povsod samo njegova slika, kvečjemu v družbi z Leninom. Če primerjamo govore Azijca Stalina in Ukrajince Hruščeva, opazimo takoj, da je Hruščev veliko bolj človečanski. V Ameriki imamo Gallupov zavod za raziskovanje javnega mnenja in tisti, ki poznajo ameriško, kakor tudi rusko življenje, trdijo: Če bi bilo mogoče povprašati ljudi po načinu Gallupa, bi za pokojnega Stalina glašovalo tri odstotke, za Hruščeva pa 15 odstotkov.

## Urednikova pošta

### SIJAJNI USPEH JUGOSLOVANSKEGA BALETA

EUCLID, Ohio—V nedeljo dne 19. februarja nam je jugoslovanska baletna skupina "Tanec" podala sijajno uspelo predstavo v vseh ozirih. Music Hall avditoriji s 3,000 sedeži, je bil do kraja napolnjen in okoli 500 ljudi se je moralo vrniti ker je zmanjkalo prostora. Slovencev je bilo navzočih več sto, ki so vsi brez izjeme uživali pester plese, petje in slikovite narodnošne teh poklicnih umetnikov. Za Slovence so prodajale vstopnice Progressivne Slovenke.

V plesih prevladujejo makedonski motivi z zgodovinskimi ozadjem, ki sega nazaj v dobo Aleksandra Velikega in deloma v grške in turške čase. Nekaj točk so tvorili srbski, hrvatski in dalmatinski motivi. Le žal, da ni bilo na sporedu par slovenskih točk. Najbrž smo preveč revni na izvirnih narodnih plesih, kajti večino izmed njih smo si izposodili od Nemcev.

Petja je bilo največ iz makedonske in srbske folklore. Za nameček je neka soloistka zapela slovensko: "Poglej čez izaro" in par drugih popevk, ki so žele burno ploskanje. Največ odobravanja so prejeli moški v samostojnih nastopih. Njihov ritem je bil čudovito razgiban in dovršen. Sodeč po ploskanju, so dosegli višek v plesu s sabljami. V par prizorih so predstavljali borbo Makedoncev za obrambo svoje domovine.

Brhka dekleta so ugajala zlasti v "Haremskem plesu," ki je ostane iz turške okupacijske dobe. Poleg obrednih, so proizvajali tudi pastirske, ljubimске in veselo-humorske plesе. Krasni pisani kostumi, ki so jih plesalci večkrat menjali, so povzročili na navzočih globoko občudovanje. Precejšno pozornost je vzbudila svojevrstna godba, ki je mojstersko spremljevala plesalce.

Zbor Tanec je s svojim uspešnim nastopom pokazal ameriški javnosti, da imajo tudi Jugoslavlani svojo staro kulturo, ki je izražena v pestrih narodnih plesih in petju. Dokazal jim je, da nismo barbari kot nas nekateri slikajo, temveč, da imamo čustva in razumevanje za višje življenske cilje. Sicer pa so kritiki vseh treh cleveandskih dnevnikov to priredbo zelo laskskavo ocenili.

Pred vhomom v avditorij je neki srbski pop delil karte, kjer zanikuje versko svobodo v Jugoslaviji. Na drugi karti so bili pa običajni vzkliki: "Doli s komunistom! Naj živi svobodna in demokratična Jugoslavija! Doli s sovjetskim agentom, Tito! Živela Amerika—upanje zaslužjenih ljudstev!"

Poleg tega je bila na karti šovinistična razlaga, da so ti plesi, pesmi in kostumi "posledica večstoletne srbske kulture." Če je temu tako, čemu nam niso te "svoje" kulture že sami pokazali? Ali jih je bilo sram?

Razume se, da s tem niso dosegli ničesar, marveč so se osmečili, kajti umetnost nima nič skupnega s politiko in pretiranim šovinizmom.

Frank Česen.

### Pomladanski koncert Glasbene Matice

CLEVELAND, Ohio—V nedeljo, 4. marca nam poda Glasbena Matica svoj pomladanski koncert. Letošnji koncert se vrši bolj zgodaj kot običajno, a mislimo, da bo to zadovoljilo večino naših posetnikov.

Zbor bo pod vodstvom dirigenta Antona Subelja zapel vrsto umetnih pesmi, med katerimi bo glavna "Povodni mož," krasna balada izpod peresa odličnega pesnika Franceta Prešerna, katera bo sedaj prvič podana. Podanih bo tudi več narodnih pesmi in zbirka ameriških pesmi. Poleg skupnega zbora, bodo nastopili tudi soloisti, duet in kvartet.

Ako si želite kvalitetnega petja, pohitite na ta koncert, ki vam bo v zadoščenje, Glasbena Matica pa boste s svojim posemom dali ponovno priznanje za njih kulturno delo.

Torej, že danes opozarjamo poslušalce, da brez odlašanja preskrbite si rezervirane vstopnice, katere so na razpolago pri pevcih, pri dirigentu Antonu Šublju in v slašičarni Oražmožijev sester v Slovenskem narodnem domu na St. Clair Ave. E. Safred.

### Zahvala

CLEVELAND, Ohio — Tem potom se iskreno zahvaljujem vsem sorodnikom in prijateljem za obiske v bolnišnici in na domu.

Najlepša hvala za cvetlice, darila in voščilne kartice, katere sem prejela za časa moje bolezn. Ne najdem primernih besed, da bi vam izrazila svoja čustva, zato se enkrat srčna hvala vsem skupaj.

Milka Slabe, 1164 E. 197 St.

### Opomin dopisnikom

Prosi se vse dopisnike, ki pošljajo tipkana poročila, da jih ne vrstijo na gosto. Pustite med vrsticami "double space," ker je težko napraviti korekture na gosto tipkanih poročilih. — Ured.

### Nov predsednik Bailey trgovine



Harold W. Scher

Harold W. Scher, eksekutivni podpredsednik, je bil izvoljen za novega predsednika veletrgovine Bailey Co. Zavzel bo mesto dotedanjega predsednika L. G. Oppenheim, ki je bil upokojen po 30 letih predsedništva.

Scher se nahaja v službi Bailey Co. 33 let. Prišel je delati kot kupovalec blaga v kletnem oddelku. V vojni času je šel v vojaško službo in po vrnitvi je prišel nazaj v službo trgovine kot divizijski poslovodja. Leta 1954 je bil izvoljen za eksekutivnega podpredsednika po direktorjih National Department Stores.

S svoje ženo živi na 3310 Warrensville Center Road, Shaker Heights.

Bivši predsednik Oppenheim in žena bosta še nadalje bivala na 19101 Van Aken Blvd., Shaker Heights, bosta pa se podala na daljšo turo po Evropi.

Bailey trgovina ima tri večje podružnice. Prva je bila odprta leta 1929 na Euclid Ave. in E. 101 St., leta 1930 se je odprlo podružnico na Detroit in Warren Rd. v Lakewoodu, leta 1951 pa na E. 222 St. in Lake Shore Blvd. Glavna trgovina se nahaja na Ontario St. v downtownu.

### SELE DVESTOTI JE BIL PRAVI

V pisarno pariškega urada Turist expressa sta vstopili dve zelo vzemirjeni Američanki, mati in hči, s prošnjo, naj bi med tisočimi ameriški turisti, ki pridejo vsak dan v Pariz, našli mladeniča po imenu Jack. Njegovega priimka nista poznali.

Zbegana uradnica je pogledala v kartoteko in ugotovila, da gre skozi agencijo vsak mesec okrog pet do šest tisoč turistov, ki nosijo ime Jack. Drugih podatkov Američanki nista mogli dati. Njun osebni popis iskanega je bil izredno kratek; o njem nista vedeli drugega kot to, da je "krasen." Z iskanim mladeničem sta se spoznali na poti od Rima do Pariza. Srečali so se v jedilnem vozu v Bologni. V Milanu je bila hči že navdušena, v Fontbleauju sta se sklenili, da se vzameta. Toda, na pariški postaji sta si pozabila povedati ime hotela, kjer se bosta nastanila.

Prav tako pa sta si tudi pozabila povedati priimke. Po slovesu na postaji sta zaljubljenca drug za drugim izgubila vsako sled.

Nesrečni nevesti je skušala agencija pomagati in pri tem je moral sodelovati ves agencijski aparat. Na vseh okencih turističnega urada so vsakemu turistu zastavili vrsto vprašanj in šele dvestoti Jack je bil "ta prav."

### POLITIČNE IZ WASHINGTONA

Državni tajnik John Foster Dulles je nastopil pred senatnim odborom za zunanje zadeve. Ko gre za ameriško pomoč Srednjemu vzhodu, bo ta pomoč tudi šla in sicer tako, da bo arabski svet dobil ameriške tanke, Judje v Palestini pa letala in protiletalsko topništvo. Ko gre za ameriške farmarje, je računati s tem, da bo obveljala stroga 90 odstotna pariteta federalne pomoči, kot je bila pred Eisenhowerjem.

## PREDSEDNIKOVO GOSPODARSKO POROČILO

Dne 24. januarja je poslal predsednik Eisenhower kongresu svoje redno polletno poročilo o gospodarskem položaju. Poročilo ugotavlja, da je ameriško gospodarstvo v odličnem stanju — na pragu 400 milijardnega donosa, računano v dolarjih. Istočasno pa predsednik opozarja na razne probleme, predvsem na padeč kmetijskega dohodka ter nakuze kakih 50 predlogov za bodoče ukrepe, izmed katerih večina zahteva kongresno zakonodajo.

Namen in vsebina gospodarskega poročila sta zelo pomembna. Predsednik, ki mu stoji ob strani Svet gospodarskih svetovalec, sestavlja polletno poročilo kongresu na podlagi zaposlitvenega zakona iz l. 1946. Gospodarsko poročilo je del sistema, s katerim si vlada Združenih držav prizadeva, da ohrani primeren oziroma za razgibano poslovno delavnost.

Vlada lahko na razne načine vpliva na gospodarsko dogajanje, n. p. s svojo potrošno politiko, nadzorstvom nad obrestno mero, bančnimi in kreditnimi posli ter z davki. Čeprav temelji ameriško gospodarstvo v glavnem na zasebni podjetnosti, je vlaga vlade na ta način vendarle pomembna in močna. S pomočjo gospodarskega poročila sta tako predsednik in kongres točno poučena o trenutnem gospodarskem stanju in lahko s takojšnjimi protukrepi zavrejo gospodarsko nazadovanje ali pojav inflacije.

Danes mnogo ljudi misli, da so večje depresije stvar preteklosti in da jih ni samo mogoče preprečiti, temveč da jih v resnici iz leta v leto tudi preprečujejo. V tem pogledu je predsednikovo

poročilo zelo previdno in nakuze tudi tekoče ameriške probleme ter sviri pred pretiranim zaupanjem.

Kljub tej previdnosti pa nudi tokratno gospodarsko poročilo več razlogov za zadovoljstvo s sedanjim položajem in za zaupanje v bodoče. Ugotavlja namreč, da je osnovni donos v državi, to je dolarska vrednost vse proizvodnje dobrin in dela, dosegel nov višek, katerega ceni na 391 milijard dolarjev, če ne celo na več.

Zvišal se je tudi dohodek in predsednik je opozoril, da je poleg tega ta dohodek široko porazdeljen, kar je morda še bolj važno. Povprečne proizvodnjske mezde, je dejal, so se dvignile na skoraj 80 dolarjev na teden, kar predstavlja 12 odstotni povišek v zadnih 18 mesecih. Cene so istočasno ostale nespremenjene ter so tako povečale stvarni dohodek ameriškega delavca. Medtem ko so se vladni izdatki v zadnjih letih znižali, so se zasebni potrošni izdatki več kot sorazmerno zvišali.

Predsednik je v poročilu označil značilno potezo ameriškega ljudstva, ki po njegovem toliko prispeva k gospodarskemu razvoju. "Za dosego boljšega življenja," je dejal, "smo pripravljene delati, snovati, tvegati, trošiti in štediti daleč preko meja, ki bi jih zahtevalo zgolj redno ali prijetno življenje. Glavni vzgon našega gospodarstva je ravno v teh lastnostih ameriškega ljudstva. Ob svobodnih ustanovah in ugodnem življenjskem okolju je razvijajoče se gospodarstvo naravni sad podjetnosti takega ljudstva."

Common Council.

### NOVI DIREKTORJI SOCIETY NATIONAL BANKE



ABE M. LUNTZ HUGH M. O'NEILL GORDON A. STOFFER

Na prvi letni seji delničarjev Society National banke v Clevelandu so bili izvoljeni v direktorij sledeči trije novi direktorji: Abe M. Luntz, Hugh M. O'Neill in Gordon A. Stouffer.

Abe M. Luntz je predsednik The Luntz Iron and Steel Co. Rojen je bil v Canton, Ohio, kjer je pohljal v osnovno šolo. Odlikoval se je v atletiki, posebno v nogometu, košarici in na tekalski. V sled bolezni njegovega očeta in smrti očetovega druga v biznisu, je Mr. Luntz vstopil v trgovstvo v zgodnji mladosti. Ko je graduiral iz višje šole, je vstopil v službo Canton Iron and Metal Co. S svojim bratom je leta 1916 ustanovil Luntz Iron and Steel Co. Predsednik družbe je od leta 1951. Je tudi član direktorijev pri raznih drugih industrijskih podjetjih. S svojo ženo, s katero je poročen 40 let, živi na 2821 Drummond Rd.

Hugh M. O'Neill je predsednik Anchor Motor Freight, Inc. Rojen in vzgojen je bil v Clevelandu. Pohajal je St. Ignatius višjo šolo in je graduiral iz Notre Dame univerze v odvetništvo.

Mr. O'Neill, ki se je v svoji mladosti tudi zanimal za atletiko, je eden vodilnih avtoritet na polju transportacije. Njegov podjetje je med petimi največjimi podjetji na polju tovarne transportacije v državi. Poleg tega je tudi član direktorijev raznih korporacij na polju transportacije ter direktor radijske postaje WERE in Apex Electric Manufacturing Co. Družina O'Neill, v kateri je šest otrok, živi na 22026 Calverton Rd.

Gordon A. Stouffer, načelnik

direktorija Stouffer korporacije, je bil rojen in izobražen v Clevelandu. Njegovo največje zanimanje je bilo na polju razpečavanja in priprav jedil, ter je eden vodilnih avtoritet na tem polju. Tekom druge svetovne vojne je Mr. Stouffer služil z ameriško zračno silo, od tedaj pa je služil kot posebni svetovalec zračni sili v civilu.

Kot uradnik in član direktorija, je aktiven pri številnih drugih podjetjih, ki se bavijo s razpečavanjem hrane. Sodeluje tudi pri raznih civilnih podvzetjih in je član Chamber of Commerce, The Citizen's League, Case Institute of Technology, YMCA in Community Fund ter številnih drugih organizacij. S svojo ženo in tremi otroci biva na Roundwood Rd.

### VSE BI ŠLO V FLORIDO, ČE ...

Orville Hubbard je župan predmestja Dearborn pri Detroitu, kjer je tudi Fordov muzej. Hubbard ima v svoji občini precej ljudi, starih nad 65 let, pa je prišel na idejo, naj se v Floridi postavi posebna naselbina, v kateri bodo v zimskem času na letovanju njegovi stari soobčani, seveda, če bi stroške prevzela federalna blagajna.

### PORABA ELEKTRIKE

V Ameriki je bilo lansko leto porabljenih 547 milijard kilovatnih ur. Ameriška proizvodnja elektrike znaša 40 odstotkov celotne svetovne proizvodnje. Ta industrija napoveduje, da se bo kapaciteta produkcije elektrike v desetih letih še najmanj podvojila.

## USPEHI EGIPTOVSKE REVOLUCIJE

Ko so točno pred 31 meseci, 23. julija 1952 mladi egiptovski oficirji—bilo jih je 40—prevzeli oblast in prisilili kralja Faruka, da se je odrekal prestolu, so bili po svetu pripravljene tudi egiptovsko zgodbo vključiti v antologijo podobnih dogodkov na Srednjem vzhodu, ki so vedno nosili velika imena, toda le redkokdaj so pomenili bistveno spremembo v teh deželah. Pretekli meseci niso dali prav tem ocenam: Egipt je naglo postal ena najmlajših republik na svetu, nova vlada pa je odkrila načine, kako izkoristiti sposobnost dežele za velike korake k lepšim perspektivam od onih, kakor jih je imela v starih, brezizglednih časih.

Zgodovina tega resnega prebrata je zelo nenavadna. Organizacija mladih oficirjev patriotov in po prepričanju antikolonialistov v tistem času sploh ni nameravala izvesti udara. Njihov načrt je bil, da prevzamejo oblast šele enkrat tega leta, ko bi z rednim napredovanjem v vojski dosegli visoke čine in odgovorne položaje v egiptovski vojski in ko bi državni udar po njihovem mnenju lahko izvedli nekako "od zgoraj." Neke preiskava, ki jo je pripravil Faruk, da bi očistil vojsko te mlade opozicije, jih je prisilila, da nastopijo preje in da to store, kakor so pokazali dogodki, dokaj uspešno.

Ko je prišla do oblasti, je egiptovska vlada postopoma prihajala do novih in širših spoznanj, ko so jo dogodki pričeli siliti k reševanju osnovnih problemov dežele. Najprej je morala razgnati stare politične stranke, ki so bile preveč korumpirane in popolnoma povezane s tujino. Tako je lahko začela izvajati družbene reforme, reforme, ki so izvajalcem dale pravico, da govore o revoluciji v tej stari in hkrati mladi deželi. Te reforme so končno privedle revolucionarni svet in vlado do prepričanja, da je za Egipt edina možna rešitev—graditev socialistične družbe.

**ZEMlja IN VODA**  
Kralj Faruk in manj kot 1500 veleposestnikov so imeli v Egiptu v svojih rokah največji del obdelovalne zemlje. Nad 85% kmetov sploh ni imelo zemlje, temveč so delali na veleposestniški zemlji pod zelo težkimi pogoji. Ker je Egipt poljedelska dežela, je jasno, kakšen problem so bili taki lastniški odnosi. Revolucionarna vlada je že 9. septembra 1952 sprejela zakon o agrarni reformi, s katerim je bila posest omejena v načelu na 200 fedanov (84 ha) in na osnovi katera so brezozemlja začeli dobivati zemljo.

Hkrati je vlada dajala novim zemljiškim posestnikom na razpolago stroje in gnojila. Z ustanavljanjem zadrug, v katere so hkrati z razdeljevanjem zemlje

denarna znanost pričinja neposredno vplivati na delo egiptovskega felaha.

Socialni centri, ki jih bo okrog 900, ko bodo vsi dograjeni, so ustanove, ki imajo ambulante, male stalne zdravstvene razstave, bolnišnice in posvetovalnice za matere, drevosnice in oplemenjevalne živinske postaje, delavnice, šole in še nekaj podobnih ustanov, ki so potrebne za zboljšanje življenja na vasi. Ves ta program se bo nekaj let financiral s sredstvi nacionalizirane imovine bivšega kralja Faurka.

Poleg socialnih centrov obsega program egiptovske vlade še vrsto drugih ukrepov, kakor je n. pr. gradnja bolnišnic po mestih, gradnja delavskih stanovanj itd. Posebno važen je program, po katerem bo morala v prihodnjih letih vsaka egiptovska vas dobiti pitno vodo. Ljudje v naših krajih si mnogokrat ne morejo predstavljati, kako težko je v puščavski deželi zagotoviti pitno vodo in v koliko tak ukrep zmanjšuje možnost širjenja vrste nalezljivih bolezni.

## PRED USTANOVITVJO PARLAMENTA

Ko je razglašala stare politične stranke, se je vlada lotila ustanavljanja vsenarodne politične organizacije, ki nosi naslov "osvobodilno gibanje." Obiskovalec, ki prihaja iz Evrope, ne more takoj videti, kako široka in vsenarodna je postala ta organizacija, če jo primerja z organizacijami, kakršnih smo vajeni pri nas. Vendar pa je revolucionarni svet le na ta način lahko rešil vprašanje ustvaritve zdravega političnega položaja in povezave ljudstva s cilji revolucije.

Po nekaterih izjavah je vlada pripravljena v začetku prihodnjega leta ustanoviti parlament in preiti na nekako obliko klastičnega parlamentarizma. Vendar ni nobenega dvoma, da bo to parlamentarno življenje nosilo pečat egiptovske stvarnosti in verjetno je, da bo ostal na položaju revolucije, kakor je dejal Naser skupini jugoslovanskih novinarjev, ki ga je lani obiskala.

—Slovenski Poročevalci

## ALŽIRCI NOČEJO INTEGRACIJE

Kritičen vojaški položaj za francoske vojaške sile je povzročil nova politična trenja v Alžiru. Trideset članov alžirske posvetovalne skupščine, pripadnikov vodilne politične stranke činskih svetnikov je danes kolektivno odstopilo, zahtevajoč od vlade, naj opusti politiko "integracije Alžira v okvir Francije." Stranka alžirskega manifesta je hkrati pozvala vse svoje člane, naj iz protesta kolektivno odstopijo z vseh voljenih položajev v alžirski upravi. Večina poslancev alžirske skupščine se je že izjavila proti politiki integracije, zaradi česar so bilo odložene parlamentarne volitve v štirih alžirskih okrožjih.

Prva poročila, ki so prispela danes iz Alžira pričajo, da so alžirski nacionalisti že spet začeli nove napade. Najhujši boji so bili davi v obalnem pasu Kabilijske, v okolici Konstantine ter v obmejnem pasu proti Tuniziji. Prejšnji teden je bilo po sporočilih francoskega poveljstva ubitih 87 ranjenih pa nad 200 alžirskih nacionalistov. Naloga vladne informacijske komisije je dognati način za enotno nastopanje civilnih in vojaških oblasti v Alžiru. Navzlic uradnemu zaničanju trdijo, da mora komisija izraziti tudi mnenje o novih vojaških kontingentih za Alžir. V Afriki je sedaj nad 400 tisoč francoskih vojakov, ki so razvrščeni v glavnem v Alžiru.

Vodja francoske republikanske fronte Pierre Mendes-France je zahteval takojšnji razpust alžirske posvetovalne skupščine in razpis novih svobodnih volitev v Alžiru v šestih mesecih. Nastopil je proti pošiljanju novih čet v Afriko in dejal, "da bo Francija dokončno zapravila vpliv v Afriki, če se bo še naprej držala politike moči, represalij in nasilja."

Bivši predsednik je govoril na velikem prevolnem zborovanju v Marsellu. Ko je omenil dogodke, ki so privedli do sklenitve sporazuma s Tunizijo, ko je bil on na oblasti, je Mendes-France dejal, da samo politika pomir-

se začeli v Parizu konec januarja. Istiklal in demokratska stranka neodvisnosti sta se sprli za vpliv v uniji maroških delavcev, v kateri je organiziranih 150 tisoč članov. Ugled maroških sindikatov je posebno narasel po razpustu sindikalne organizacije francoske generalne konfederacije dela, ki je priporočila svojim članom, naj pristopijo k maroški uniji. Demokratska stranka neodvisnosti trdi, da je sindikalna unija sedaj pod nadzorstvom stranke Istiklala in da noče sprejeti v sindikat članov demokratske stranke. Istiklal pa trdi, da zahteva demokratska stranka neutemeljeno udeležbo v vodstvu sindikatov, ki so se tesno povezali z vodstvom Istiklala že v času hudih bojev za maroško neodvisnost.

**Starejša ženska ali moški**  
dobi spalno sobo v najem.

Vpraša se na  
16415 Arcade Ave.

## DELO DOBIJO ZENSKE

**DEKLETA**  
dobjo delo v oddelku  
"Order or Billing"  
**TIPKARICE**  
5 dni — 40 ur tedensko  
V kratkem se preselimo v našo novo moderno tovarno v okolici Lee-Miles.

**CLEVELAND CAP SCREW CO.**  
2917 East 79th Street  
PERSONNEL DEPT.

Oglašajte v Enakopravnosti

## HIŠE NAPRODAJ

## NAPRODAJ

2 zidani hiši, vsaka za 2 družini, 5 sob spodaj, 5 sob zgoraj; v zelo dobrem stanju. Klet, fornez na plin, dve garaži. Zelo dober nakup. Nahajati se na Babbit Rd. in E. 232 St.

V Euclidu in Richmond Heights imamo v delu več hiš bungalow in ranch tipa. Zidane in lesene. Po 5 in 6 sob; 2, 3 in 4 spalnice. Izberite si barvo za "tile," linolej, in "formica" po svoji volji in okusu.

**STREKAL REALTY**  
405 EAST 200th STREET  
IV 1-1100

**Zelo privlačna hiša**  
stara eno leto, v zelo cenjeni okolici, severno od bulevarja v Euclidu, se proda. Bungalow v 4 1/2 sobami s priliko za povečanje zgoraj. Garaža. — Cena \$23,700.

**Colonial tipa**  
hiša s 6 sobami na 20131 Friday Ave., v fari sv. Križa. Priročno do trgovin in transportacije. Zelo dobro oskrbovano posvetstvo. Prav dober nakup za \$15,900.

Imamo še mnogo drugih hiš, novih in starih, katere vam radevolje pokažemo.

Pokličite  
**KOVAC REALTY**  
960 East 185th St. — KE 1-5030

## East Ohio Seeks "Ideal" Homemaker



America's finest homemaker may be living in Northeastern Ohio. If she is, The East Ohio Gas Company wants to find her. To accomplish this, the company, in cooperation with gas appliance dealers, is conducting the 18th annual "Mrs. America Contest" in its service area. It was announced today by Chairman Harry Hogan. The 11 homemakers chosen to represent Northeastern Ohio will compete against other state contestants in Columbus on April 18 and the lucky woman who emerges victorious will become "Mrs. Ohio" and take part in the national finals in Ellinger Village, Daytona Beach, Florida, in May. The winner there, who will be crowned "Mrs. America" will win more than \$15,000 in prizes including a trip to Europe for two via Sabena Belgium World Airlines, a 1956 DeSoto Firefly sedan and a New Freedom gas kitchen and laundry. Homemaker who wins the "Mrs. Ohio" title also will be awarded, in addition to an all-expense trip to Florida for herself and husband, a "matchless" gas range, Servel automatic gas refrigerator, John Wood automatic gas water heater, automatic gas clothes dryer and washer, Samsonite luggage, charm course, Hallite Wear-Ever aluminum cooking utensils, Sacony sportswear, Gruen watch, Giro's perfume and a host of other smaller prizes. A panel of outstanding experts in the fields of homemaking and food preparation will aid in the selection of ten contestants from the Greater Cleveland area and five each from Akron, Canton and Youngstown areas to compete in a "bake-off" elimination at the Public Auditorium in Cleveland on April 4 and 5. Contestants will be required to prepare a complete meal on a "matchless" gas range and submit examples of ironing and laundering. They also will be judged for personality and poise. Each of 11 homemakers selected to compete in the state contest will be awarded the "matchless" gas range she prepared her winning meal on plus a complete set of Hallite Wear-Ever aluminum cooking ware. Both state and national contests will be conducted along much the same lines as East Ohio's district competition. "This is a cooking and homemaking contest, not a beauty contest," officials point out. "Any married homemaker 21 years or older who is a citizen and has been a resident of Ohio for at least six months is eligible," they said. The "Mrs. America Contest" is sponsored nationally by the American Gas Association and locally by its member gas utilities.

A Red Feather Agency of Your Community Chest  
**THE INTERNATIONAL INSTITUTE OF YWCA**  
CITIZEN'S BUREAU  
Formerly Located in The Marshall Building  
Were During 1954 Consolidated To Form  
**THE NATIONALITIES SERVICES CENTER**  
NOW LOCATED AT  
1620 PROSPECT AVE. PHONE SU. 1-4560

## HOW TO MAKE SOME OF AMERICA'S PROSPERITY STICK TO YOUR FINGERS



If you're like most Americans, you're earning more now than ever before. But if you're like a lot of us, you're having a tough time trying to hang on to this extra money. What comes easy—seems to go just as easily. Spending a little too freely and going a little too far into debt may be tempting, but it certainly isn't wise. Actually, now is the best opportunity you'll ever have to save.

What most of us need is a simple, systematic savings plan—one that will work automatically and pay off with guaranteed results. Your Government has provided just such a plan. And over 40 million Americans are already cashing in on it.

Why don't you join them? Sign up for U. S. Series E Savings Bonds on the Payroll Savings Plan where you work. Or buy Bonds regularly where you bank. As little as \$18.75 a month invested in Savings Bonds will give you a cash backlog of \$1,182.60 in just 5 years—\$2,456.70 in 9 years and 8 months.

There are three good reasons why U. S. Savings Bonds should be part of every investment program. They're safe—your principal is never subject to market fluctuation. They're sure—Bonds pay an average of 3% per year, compounded semiannually when held to maturity. They're liquid—you can always cash them, if you have to, after you've held them for 2 months.

Treasury Secretary Humphrey recently said, "The continued success of our economy depends not only upon the Government, but upon the efforts of all the people trying to do a little more for themselves and their loved ones. It is the sum total of all these individual efforts that makes our system superior to anything known in this world before."

Let's apply his words to our private affairs. And the best thing that you can do for your loved ones is to buy wisely—save sensibly—and preserve our American prosperity for them!

For the big things in your life, be ready with U. S. Savings Bonds

The U. S. Government does not pay for this advertising. The Treasury Department thanks, for their patriotic donation, the Advertising Council and

**ENAKOPRAVNOST**

**A. GRDINA & SONS**  
POGREBNI ZAVOD IN TRGOVINA S POHIŠTVOM  
1053 EAST 62nd STREET Henderson 1-2088  
URADI V COLLINWOODU:  
17002-10 LAKE SHORE BLVD. Kenmore 1-5890  
15301 WATERLOO ROAD Kenmore 1-1235

## Februarska RAZPRODAJA

vsakovrstnega pohištva za obednice, spalnice, dnevne sobe, SERTA in SEALY modrocev, hišnih in kuhinjskih potrebščin modernih mizic in lamp, karpetov in preprog najnovejših in sodobnih vzorcev...

SE NADALJUJE DO 3. MARCA

Cene vsem predmetom so znatno znižane!

Plačilni pogoji zelo ugodni!

OBISČITE NAS IN KUPITE ČIM PREJ!

**ANTON GRDINA in SINOVI**

FURNITURE DEALERS

15301-03 WATERLOO ROAD Kenmore 1-1235  
ODPRTO: v ponedeljek, četrtek in petek do 9. ure zvečer!  
V torek in soboto do 6. ure — V sredo zaprto cel dan  
DAJEMO EAGLE ZNAMKE

# MATIJA GORJAN

Jože Pahor

(nadaljevanje)

Gorjan se je oziral, kje bi bil grad, a ga ni videl. Poiskal je krémo, oddal konja hlapcu ter se okrepchal s sirom in kruhom. Nekaj kmetov je sedelo pri kameniti mizi pod lipo. Umolknil so in ogledovali novega gosta.

"Vse vam bo zgorelo, če ne bo kmalu dežja," jih je ogovoril Gorjan.

Spogledali so se, domača govorica tujega gospoda jih je iznenadila.

"Pravijo, da ne bo več dežja," je omenil starejši mož, suh in udrth lic, "v zvezdah da se bere!"

Gorjan se je nasmehnil.

"Kdo vam je to natvezil?"

"Tako se govoriča pleče," je menil kmet; "Izraelci v puščavi so bili štirideset let brez dežja!"

"Ta je dobra!" se je zasmejal zdrav korenjak, ki je sedel poleg njega. "Ta je vredna, Dreje, da jo pribiješ na zid!"

Gorjan je videl, da sedijo možje pri prazni majolki, zato jim je naročil bokal vina.

"Ti že nisi grajski," je menil suhi Dreje, "od teh že ne kane! Kaj kupuješ?"

"Nisem po kupčiji," je povedal Matija. Videl je, da ga imajo za trgovca.

"Mar v Ljubljani ne vedo, kako se pri nas trguje?" je prijel Dreječa droban človek, ki je neprestano pomežikoval. "Saj še kihni ne smeš, če ti stari grabež ne odvoli! Si že poskusil?"

Krčmar se je pridružil in uslužno je skušal pojasniti tujcu, kako pohograjski gospod sam trguje. Če tlačanu kaj preostane, ko so ga prvi do golega oskubili, sme prodati čisto v grad.

"Pravijo, da bo zdaj drugače," se je spet oglašil suhec; "zdaj nosi ona zvonec!"

"Kakšna ona?" je vprašal Gorjan, ki ga je zganilo.

"Mlada," je kratko pojasnil Dreje; "stari osel se je obabil! Kar na lepem ga je prijelo!"

"Tudi tebi bi se svedrala pamet," ga je zavračal korenjak, "hudičovo zala baba je! Kar je res, je res!"

"Se česal se bo!" je modroval Dreje. "Veš kaj je dejal vrag Evi v raju? Kamor sam ne bom

**CHICAGO, ILL.**  
FOR BEST RESULTS IN ADVERTISING CALL DEarborn 2-3179

**WANTED TO RENT**

RESPONSIBLE Couple, 3 children, need modern 6 room unfurnished apartment or house. Good location W. or N.W. Moderate rental. Must be near Catholic grammar school. BUTterfield 8-4788

COUPLE with 2 children want 2 bedroom apartment. N.W. or N. To \$85.00. First floor or English basement. ARmitage 6-4096



mogel, je dejal, tja bom poslal tebe!"

"Motiš se!" je pojasnjeval krčmar. "Dolgovi so volkovi. Našemu gospodu so zlezli v grlo. Pomagal si je z mlado in bogato ženo."

"Ali grad ni njegov?" je vprašal Gorjan.

"Cesarski je," je povedal hrust. "Lamberger je bil prišel k nam ubog ko cerkvena miš! Kaj pravim ubog, ves grintav je prišel, vsi so ga grabili za vrat! Berač je bil, čeprav mu pravijo nekateri 'naš gospod!'"

Ošvrknil je krčmarja s svojimi sivimi očmi in zadovoljen poprijel bokal.

"Zdaj bo še večji revež," se je vmešal možiček, ki je pomežikoval in pridno pil, da se mu je razvezal jezik. "V mlin je prinesel. Sam sem videl, kako ji je poljuljal roko, milostni. Kar z repkom je mahljal okrog nje, ona pa ošabna ko konj sv. Jurija! Prav mu je! Da bi ga ustrojila, ki tako rad opleta tlačana kar s korobačem! Vemo, kako bo to končalo, dobro vemo!"

"Tako, da bom mi plačevali," je pristavil hrust; "ona kot kraljica, mi kot sv. Aleš pod stopnicami!"

"Tako," je pomežikoval Blažek, "da bodo staremu grabežu pognali rogovi! Poskrbela bo milostna in še marsikdo ž njo. Zdaj vi povejte, kaj mislite!"

Suhi Dreje ga je pogledal in mu zažugal s prstom.

"Blažek, Blažek, še te ima greh v oblasti! Tako mislim, vi-diš!"

"Glej ga, glej! Grajska bi bila res neumna, če si ne bi prebrala pri takem starcu, ki je bil bab-jek, odkar je padel od materinih prsi. Ona kot ogenj, on podrtina! Še slepec vidi to!"

"Nekaj drugega sem mislil," se je opravičeval postarni Dreje. "Oprezoval si, kaj početa, pa sem se spomnil na onadva starca, ki sta zalezovala čisto Suzano!"

Družba se je zasmejala, Blažek je obljubljal, da se bo maščeval. Mežikal je še hitreje in skušal z vinom potlačiti jezo.

Gorjan je naročil še pijače in poprašal, kje je grad. Povedali so mu, da je onkraj prevala.

"Da se jim globoko prikloniš," je opozoril Dreje, "cesta gre pred novim gradom tako, da ne more nihče mimo! Vsaj pes te oblaja in ustavi!"

"Ne grem gor," je dejal Matija, ki je čutil, da so kmetje tembolj zvedavi in odprti, čim

manj je govoril. Vedel je, da ne more v grad in da nima ničesar iskati v njem. Le enega se je tiho nadejal—in sam sebi se je pri tem zdel smešen — da bo morda Klara prišla tod mimo, saj je bil grad tako blizu. A čas je bežal in plemkinje ni bilo.

Plačal je, pozdravil razigrane znance ter odjezdil. Njihovo petje ga je spremljalo še daleč po cesti. Dasi je bil še nedavno trdno prepričan, da ne bo mogel živeti izven Ljubljane, ga zdaj ni prav nič več vabila. Jezdil je čez barje in dalje proti Turjaku, ne da bi si privoščil počitka. V Ribnici je opazil, da so ljudje vznemirjeni. Ujel je na ušesa, da se je v Mali vasi nekaj zgodilo, da so galjoti napadli mirne ljudi ali kaj. Dasi se mu ni zdelo varno, se je vendar odločil, da nadaljuje pot tam mimo. Nekaj kljubovalnega, upornega ga je neslo dalje.

Mrak je ležal, ko je prijezdil v Malo vas. Od nekod je privrščala kopica otrok. A ko je zagledala gosposkega jezdeca, je obupno viknila in se razpršila na vse strani. Nekaj žensk je priletelo iz hiš, vile so roke in klicale na pomoč.

"Saj nisem vaš sovražnik," jih je miril Matija; "ne bojte se človeka, ki vam noče žalega! Kaj se je zgodilo, za božjo voljo?"

Razjahal je in šel k ljudem. Bilo je, kakor da so Turki napadli vas. Povsod si videl sledove nasilja, tolpa je izropala vas. Oskrbnik Stržen je izročil ljudi svojim hlapcem za kazen, ker so se bili dogovorili, da ne plačajo vojnega davka.

Napad ni prišel nenadno. Jezdec je bil pridirjal skozi vas in prinesel zlo novice, naj se moški skrijejo, ker nabira Thurn tlačane za vojno. Moški so se v naglici razbežali, za jezdecem pa so kmalu pridreli v vas Thurnovi hlapci. Izropali so vas, odpeljali mnogo živine in povrh še nekaj talcev izmed starejših gospodarjev, tako, da je vas stoterno odplačala davek.

Previdno so se vračali v temi posamični moški, ki so se bili

razpršili pred napadom na vse strani, v skrbeh, kaj se je zgodilo s svojci in lastnino. Bilo je takih, ki so stiskali pesti in obžalovali, da niso popadli sekir in vil. Večina je vendar še drgetala v strahu, ki jim ga je pognal v mozeg nenadni naval divje tolpe.

"Spoprijeli bi se bili z njimi in razbili nekaj glav," je dejal Gorjan. "Ne bi jih bilo drugič v goste!"

"Še hiše bi nam požgali," je ugovarjal malodušen tlačan.

"Ne bo miru, dokler se ne bomo pomerili z njimi," ga je zavrnil plečat mož, širokega, izrazitega obraza, Ramovš. "Ali nas ni več ko njih?"

"Da, več," je porogljivo dejal tlačan; "le kadar pridejo, nas je manj!"

"Prvega bi bili morali pobiti," je menil Ramovš, "Strženov jezdec je bil!"

"Zdaj veš vse," se je posmehoval tlačan; "kje si bil, ko nas je razgnal?"

"Dokler se boš sam branil, boš gotovo tepen! Povej, ali si me hotel poslušati, ko smo se dogovarjali, kaj bo treba, če ne plačamo vojnega davka?"

"Če bi nas vodil ti, bi gotovo zmagovali," je smešil bojazljivec. Ramovš je vzkipeł.

"Ovee se poznajo po blekanju!" je napadel. "Naši očetje so znali braniti svoje pravice, mi se med seboj ujedamo ko podgane. Sram nas je lahko!"

Pljunil je in obrnil hrbet sosedu. Moški, ki so se bili med tem zbrali, so njem. Če zlomijo

"Če bi bili poslušali Ramovša," je razsodil postaven starec, "bi se danes ne praskali za ušesi! Ali smo možje? Grofovski so lahko predržni, ko se tresemo pred njimi."

Nenadoma se je obrnil k Gorjanu.

"Kakšen si ti?" ga je vprašal trdo in neprijazno. "Kaj iščeš tod?"

Gorjana je osupnilo, bil jim je sumljiv, pogledi so dokazovali.

"Nevaren sem, kaj? Zdaj, ko je vas izropala!" je zavrnil jed-

stebre, bo vsa raja ustrahovana, tako mislijo. Stara pravda bo pa za vselej poteptana v tla!"

(Dalje prihodnjic)

"Nihče te ni poznal," je dejal starec in se opravičil. Kadar se človeku godi krivica, je menil, je sam kakor pelin. Ramovš je stopil k Matiji in mu je dal roko.

"Vse se mi je zdelo, da si Gorjanov," je dejal in ga povabil k sebi. Tudi v njegovi hiši je bilo vse opustošeno.

"Nič hudega se ni zgodilo," je menil grenko, "le vola so nam odgnali! Da bi jih strela z jasnega!"

Tudi Ramovševa žena je bila še vsa zbegana. Tožila je, koliko strahu so prestali in kakšno škodo jim je napravila svojat. Gospodar ji ni dal jadicovati.

"Divji časi so," je dejal, "zato bodi pripravljena na vse! Krivi smo možje, ki se še nismo postavili po robu. Ko bo prišlo do tega, bo še huje. Tekla bo kri, a ni mogoče pomagati!"

Sedla sta, Ramovš bi rad vedel, ali so poskusili rešiti Gorjana. Kdor ga pozna, čaka, kakšna bo njegova usoda. Če ga ne iztrgajo iz Thurnovih pesti, bo ta največja sramota.

"Očitaj mi?" se je zganil Matija.

"Sramota za nas vse," je pojasnil mladi mož, "sramota za vse kmečko ljudstvo, čigar človek je Gorjan! Tvoj oče ni nikdar skrival, kam pripada, zato so udarili po njem. Če zlomijo

stebre, bo vsa raja ustrahovana, tako mislijo. Stara pravda bo pa za vselej poteptana v tla!"

(Dalje prihodnjic)



## V blag spomin

ob četrty obletnici odkar nas je zapustila naša ljubljena soproga in dobra mama

## Lucija Aucin

ki je umrla dne 25. februarja 1952.

Kje si, žena, mati draga, kje je Tvoj obraz?

V hladnem grobu tam počivaš, a mi Te pogrešamo ves ta čas!

Zalujoči sprog ANTON in otroci

Cleveland-Euclid, Ohio, dne 27. februarja 1956.

## V blag spomin

ob 10. obletnici odkar je umrla naša ljubljena, nepozabna mama



## Frances Srakar

Zatisnila je svoje mile oči dne 25. februarja 1946.

10 let je poteklo, odkar si zapustila nas, črna zemlja Te pokriva, a mi mislimo na Te ves ta čas.

Spavaj mirno, večni sanj, ljubljena!

Zalujoči: Alice Laurich, Frances Marolt in Frank, otroci in njih družine John Accetto, brat

Cleveland, Ohio, dne 27. februarja 1956.

## V BLAG SPOMIN

dvanajste obletnice prezgodnje smrti nepozabnega sina, brata, strica, nečaka in bratranca

rojen: 1922



umrl: 1944

Ensign

## Walter Frank Cerkvenik

Svojo mlado, nadepolno življenje je nenadoma izgubil dne 27. februarja 1944 pri izvrševanju svoje službe za domovino, ko je pri manevrih treščilo njegovo letalo na zemljo v Klamath Falls, Oregon.

12 dolgih let že počivaš, predragi sin in brat, nam pa teško je pri srcu, ker Te več med nami ni.

Vse prehitro prišel je čas, ko si se moral ločiti od nas... vse mine, vse zgine, le večnost trpi.

Februar mesec nam v spominu za vedno bo ostal, ker v njem smo izgubili Te in z njim veselje vse!

Zakaj si, predragi, moral od nas, samevamo, brez Tebe dolg je čas, pogrešamo ljubeči Tvoj smehljaj, zaman, zaman Te kličemo nazaj.

Oj, spavaj sladko, srce drago, in sanjaj mirno večni sanj; nad zvezde plavaj, duša mila, kjer naj Ti sije večni dan!

ZALUJOČI OSTALI:

FRANK in THERESA CERKVENIK, oče in mati; MRS. EMMA ZORC, sestra; STANLEY L. ZORC, svak; STANLEY WALTER, STEVEN PAUL in SCOTT LEWIS ZORC, nečaki; CYRIL in JACK OBED in ANTON CERKVENIK, strici; ROSE SALAMANT in LILLIAN OBED, teti; EDWARD in ROBERT SALAMANT, RONALD, DOLORES, FRANCES MARY OBED, FRANCES JAKŠE, MARY PUNCOH in OLGA CONSULE, sestrične in bratranci in več sorodnikov v domovini.

Cleveland, Ohio, dne 27. februarja 1956.

## ZAVAROVALNINO

proti ognju, tatvini, avtomobilskim nesrečam, itd.

## Janko N. Rogelj

19461 SO. LAKE SHORE BLVD.

Pokličite: IVanhoe 1-9382

## TISKOVINE

IZDELANE V TISKARNI

## Enakopravnosti

SO LIČNE IN V NAJNOVEJŠEM TISKU

-Cene so zmerne—naročila hitro zgotovljena—

Se priporočamo društvom,

trgovcem, obrtnikom in posameznikom

## ENAKOPRAVNOST

6231 ST. CLAIR AVE.